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Ca cálétorulü, care din când în când aruncă 
câte o privire índérétü la drumulü ce l’a per- 
cursű, ca să-şi înfăţişeze mai bine punctulü, unde 
a ajunsü, voimü sé facemű şi noi a<Ji o repri- 
vire în trecutulü celü mai apropiatű alü păţa- 
niilorü nóstre.

Sé ne reamintimü unü momentű cele ce se 
petreceau înainte c’unü anü de <Jile ín patria 
nóstrá. Pe timpulü acesta adversarii noştri stri
gau ca din gura şârpelui, că „Valahii facü re- 
voluţiune“, că „popii valahi“ s’au conjuratű şi 
fanatisézá poporulű íodemnándu-lü a lua arma, 
că s’a descoperitű unű „complotű grozavü“ alü 
„irredentei“ valahe, care ameninţă esistenţa sta
tului ungară. Pressa maghiară înregistra pe fiă- 
care (Ji perchisiţiuni domiciliare şi arestări, ce se 
făceau din partea autorităţilorfl de prin comitate 
contra bieţilorü preoţi şi dascăli români, cari 
erau bănuiţi că facű parte din „conjuraţiunea 
secretă“.

P’atunci, în Septemvre 1885, ne aflamű a- 
decă în toiulü mişcărei causate de-o parte de 
agitaţiunile Kulturegyletiste, de altă parte de 
svonulű ce l’a produsű cunoscuta proclamaţiă, 
adresată acestei reuniuui maghiare şi trimisă prin 
postă la adresa mai multorű particulari români 
şi străini.

Ce mare contrastă între turburarea, şi iri- 
taţiunea ce se produse acum unü anü în contra 
Româniloră şi între tăcerea, ce domnesce a(Ji în 
presa maghiară despre ei. A ajunsü unü anü 
de <}üe ca din „Valahii periculoşi“ sé se facă 
cetăţenii cei mai pacínici!

Foile şoviniste maghiare atâtea năsdrăvănii 
au fostű născocitu în contra n<5stră, atâta ni-au 
ínjuratü şi calumniatü, íncátü în cele din urmă 
g’au obositű şi ele Câteva foi şi foiţe „patrio
tice“ au trebuitű să-şi dea o deosebită silinţă — 
acésta amü putut’o observa cum se cade — ca 
în ajunulü adunării generale a reuniunei de ma- 
ghiarisare din éstű anü sé sc<5ţă din nou la ivélá 
gogoriţele „daco-românismului“, cu scopü de a 
mai îmbărbăta puţintt spiritulü «sovinisticü, care 
se vede că a ajunsü şi elü pe dógá de mórte.

Dér póte sé ne înşelămtt décá admitemű, că 
adversarii noştri şovinişti s’arü fi obositű de a 
mai striga în contra Románilorü. Póte că au 
sistată numai provisoricü atacurile lorü înverşu
nate contra nóstrá, ocupându-se mai de aprópe 
de alte cestiuni dela ordinea (Jilei. Afacerea ím- 
păcărei cu Saşii îi preocupă póte aşa de multű 
íncátü nu mai află timpü de a descoperi „com
ploturi valahe“. Ori este marea cestiune orien
tală, care le răpesce pofta de a privi în „Va
laki“ totü nisce conspiratori contra statului ?

Mersúlü lucrurilorü în peninsula balcanică 
şi pericululü celü mare ce ameninţă şi statulü 
nngarü din aceea parte, au ínsuflatü fără îndo
ială mari îngrijiri adversarilorű noştri şi proba- 
bilü, că aceste i-au fácutű sé mai slábéscá pu
ţină cu agitaţiunile contra naţionalităţilor^ căci 
ura între diferitele rasse este, graţiă sistemului 
de guvernare actualü, şi aşa destulű de mare.

In acestű casű trebue sé ne mirámü că 
foile maghiare nu gásescü cu cale sé pledeze 
pentru o împăcare seriósá cu naţionalităţile ne- 
maghiare din ţ0rile corónei s-lui Stefanü. Sé se 
Bâmţă óre Ungurii atátü de tari íncátü sé n’aibă 
nevoiă de acéstá împăcare?

Dér era p’aci sé uitámü ^de afacerea „ím- 
păcărei cu Saşii“. ţ)iarele şoviniste au fácutü 
inare svonü cu ea vréndü a insufla credinţa ce- 
lorü din Germania, |că în adevérű situaţiunea 
politică a Saşilor ardeleni s’a schimbatü spre 
mai bine. In realitate ínsé Ungurii le (Jicü Sa- 
şiloră: veniţi voi la noi décá voiţi sé vé împăcaţi 
fi faceţi ce vomü pretinde noi dela voi atunci 
Votfifr fi prieteni!

Manevra acésta de „împăcare“ pusă în scenă 
de foile şoviniste s’a deoehiatü. Foile germane 
au Ínceputű din nou a combate intoleranţa ma
ghiară, din care causă domnesce 0răşi mare su- 
pérare în tabéra şovinistilorfl contra Saşilorfl 
„cari aţîţă opiniunea publică a Germaniei asupra 
Ungurilorü“.

C’unü cuvéntű şoviniştii şi-au schimbatü 
puţinti tactica, dér natura nu şi-o potű schimba. 
Ei ori strigă, ori tacü, rémánü totü aceiaşi, ego
işti pănă la estremü şi intoleranţi fără séménű. 
Vai de ţâră, décá va merge totü astfelü!

Alianţa ruso-turcă.

„Kölnische Zeitung“ numeşce alianţa ruso- 
turcă unű  fap tű  î n c h e i a t ű, apoi se esprimă 
astfelü:

„Rusia n’are de gándü sé ocupe Bulgaria; din 
contră îi este mai comodü sé domnéscá indirectü în pro

vinciei nordice din peninsula balcanică; când va fi si 

lită prin turburări sé ocupe ţâra, atunci Poarta va primi 

tóté garanţiile dorite, că teritoriulü ei nu va fi violatü 

pentru multü timpö, şi noi credemű că aceste garanţii 

suntü suficiente şi că Rusia eventualü îşî va retrage tru

pele. Scopurile, ce le urmăresce Rusia la Constantino- 

polü, privescü mai de aprópe obiectulü ce-i 4ace mai 

multü la inimă, adecă strîmtorile. Deja în Martie a. c, 

d. Nelidow a fácutü Sultanului urmátórea propunere:

»Turcia întăreşce Dardanelele; ea face fórte bine, 

dér o costă prea mulţi bani şi după cum îi stau acum 

finanţele totü nu e în stare a face întăririle astfelü, după 

cum cere scopulü apărării. Ei bine, Rusia e dispusă a 

pune sé se facă întăririle din Dardanele pe socotéla sa, 

dér doreşce numai, ca sé asiste unü oficerü rusü.«

Sultanulü era pe atunci dispusü a primi propu

nerea, décá bétránulü Namyk-paşa nu i-ar fi scosü ideia 

din capü, arétándu-i că admiterea RuşilorQ în Dardanele 

ar întărîta pe oficerii superiori turci, ceea ce ar puté 

avé urmări rele. Dela 10 Augustü încoce se şopteşce 

ârăşî în cercurile ruse din Constantinopolü despre o sta

ţiune ruséscá în Dardanele şi prin acésta se caracterisézá 

îndestula intenţia silinţelorfl ruse; ea tinde sé se stabi- 

léscá fără sgomotü în Dardanele; restulü ar veni dela 

sine. Cine are Dardanelele, are Constantinopolulü. Insé 

sorţii de a câştiga pe Sultanulü suntü astăzi multü mai 

mari decátü acum o jumătate de anü. Raporturile ami

cale dintre Rusia şi Turcia suntü basate mai multü pe 

împrejurarea, că Ţarulfl garantézá Sultanului siguranţa 

personală a acestuia şi acum ; Rusia a arétatü lămuri tü, 

că astăzi ea dispune arbitrarü de siguranţă şi nesiguranţă 

în Orientulü europeanü; astfelü argumentele sale vorü 

avé o forţă hotárítóre, cu greu de limitată. Ca şi până 

acum, ea nu se va pripi, ci va merge liniştită înainte.

Aniversarea luărei Griviţei la Sinaia.

Cetimă în „Monitorulă Oficială“ din Bu- 
curesci:

ţ)iua de 30 Augusto, aniversarea a 9-a a biruinţei 

dstei române la Griviţa, a fostfl serbată şi în anulă a- 

cesta la Sinaia cu unO entusiasmO vrednicfl de unfl e- 

venimentO militară, ce are pentru noi o mare însem

nătate.

0 companiă din batalionulO 2 de vânători cu steagO 

şi musică a fostO condusă în curtea Sântei Mănăstiri. 

MM. LL. Regele şi Regina precum şi multe notabilităţi 

aflate la Sinaia, corpulO oficerescO alO batalionului, d-nii 

generali Dunca, Barozzi, d-şorele de onore au fostO faţă 

la serviciulO divinO ce s’a făcută pentru sufletulă mor- 

ţilorO căluţi în acâstă gloriosă luptă.

Steagulfl batalionului, fiindO dusQ în biserică, a 

fostfl împodobitO de Regina cu o mândră coronă de tran

dafiri şi dafini, pe care sta scrisO: „ Trandafiri pentru 

cei vii; lauri pentru cei morţi.“

După sfîrşirea Te-Deumului, M. S. Regele a tre- 

cutO pe dinaintea trupei, aclamată de strigările ei entu- 
siaste, şi apoi primi defilarea. La 6rele 12 şi jumătate, 

MM. LL. Ragele şi Regina merseră la cantonamentulfl

trupei garnisónei, spre a lua parte la dejunulă dată de 

Maiestăţile Lorii oficerilorO şi trupei. D. maioră Ionescu, 

împreună cu întregulO corpă ofiţerescO, întâmpinândă pe 
Auguştii Suverani pe creasta platoului, oferi M. S. Re

ginei, în numele batalionului, unü frumosă buchetă de 

flori, rostindü cuvinte adâncă simţitfe; soţieîe ofiţerîloră 

batalionului îi înfăţişară asemenea frumóse buchete de 

flori. Dupăce graţi0sa nóstrá Regină mulţăml In ehi- 

pulü celü mai măgulitorO, Maiestăţile Lorü se îndreptară 

cătră pavilionulă ridicată cu prilegiulă acestei sărbători 

şi care era ornatO cu flori, cu verdeaţă, cu trofee de 

arme, tóté dispuse cu unü desăvârşitfl guslü de soldaţii 
vânători sub direcţiunea plină de pricepere a şefului şi 
ofiţeriloră batalionului.

La intrarea pavilionului, Maiestăţile Lorü au fostă 
primite de d-nii miniştrii, de înalţii demnitari, de mem

brii corpului diplomatică cu dómnele şi de alte persóne 

de distincţiune ce se aflau la Sinaia, cărora Regele şi 

Regina le-au adresatü cuvintele cele mai binevoitóre. 

Maiestăţile Lorü, urmate de toţi invitaţii şi de ună nu- 

mérosü publicü, visitară cantonamentele trupei, admi- 

rándü frumseţea şi gustulü în care sé răsfăţau. Baracele 
batalionului, scăldate 1 în flori şi în verdâţă, páréu aco

perite de minunate covóré, pe cari stau scrise mândre 
devise şi alte închipuiri ce uimiau ochii; tótá lucrarea • 

era făcută din pornirea dragostei ce oştenii au pentru 

Regele şi Regina. înăuntru baracele erau împodobite 

cu portretele MaiestăţilorO Lorü, cu flori, cu verdeaţă, 

cu drapele şi cu tablouri résboinice.

Sfîrşindfl visitarea cantonamentului, Regele gustă 

din mâncarea soldaţiloră ce aveau masa aşe4ată alături 

cu acea dată de Maiestatea Sa în pavilionă distinşiloră 

săi 6speţi în numără de mai bine de 100.

La dejunulü regalü au luatü parte: Exc. Sa D. 
Busch, ministrulü Germaniei, cu d-na Busch; Exc. Sa D. 

de Coutouly, ministrulü Franciéi, cu d-na de Coutooly; 
d. Vigoni, secretarü alü legaţiunii italiane, d. baronă 

Hammerstein, secretarulü legaţiunei austro-ungare, d. 

căpitană Schneider, ataşată militară alü legaţiunei aus

tro-ungare, cu dómna Schneider; d. de Suzzara, consulă 

generalü alü Austro-Ungariei, cu d-na de Suzzara; d. 

Patenőtre, secretarü alü legaţiunei Franciéi, întregulă 

corpü ofiţerescO alo batalionului, cu dómnele; Archiman- 

dritulü Ghermano, superiorulü mânăstirei Sinaia, casşt 

M. S. Reginei, casa militară a M. S. Regelui precum 

şi alte persóne de distincţiune.

La sfârşitulfl mesei, M. S. Regele, dupăce dete 

ordinü ca toţi soldaţii batalionului să se înşirue pe lângă 

pavilionulü unde era aşezată masa regală, rosti urmă- 

tórele cuvinte:

„Privirea ce o aruncü asupra unui trecută de care 
ne putemü mândri, ridică sufletulO şi întăresce încre- 
derea în viitoră. SerbămO dér în totdéuna cu recunos- 
cinţă aniversările ce amintescă faptele résboinice ale 
óstei. Astăzi suntü 9 ani dela isbânda dela Cfriviţa. 
Ca unü trăsnetă străbătu, atunci ţâra íntrégá acéstá fe
ricită veste, gásindü unü puternicü résunetü în tóté 
inimile.

„Lupta era sángerósá, jertfele mari, duşmanulă 
însă sdrobitü de armata nóstrá victoriósá, şi din acéstá 
dintâiu biruinţă România s’a înălţată în Stată de sine 
stătătoră.

„Numele batalionului alü 2-lea de vânători este 
strânsO legată de acestă faptă măreţă. Mândru pdte fi 
dénsulü de bárbátésca sa purtare dela Griviţa. Scumpă 
trebue sâ vă fiă vouă, vânători, <J‘ua astăzi. Stéua 
României, care lucesce pe vérfulü stégului vostru, vă a-, 
mintesce vitejia fraţilorfl voştri că4uţi pe câmpulO de 
onorü. Vrednici fiţi d’apururea de acéstá falnică po- 
dóbá. Inconi uraţi cu credinţă stégulü vostru încununată 
astăzi de Regina cu trandafiri pentru cei vii, cu frunte 
de dafini pentru cei morţi. Incongiuraţi 4ica cu drar- 
goste acestü stégü, simbolulü celü mai ínaltü alü os
taşului.

»Convinsü că scumpa mea armată va fi în tóté 

împrejurările pătrunse de sânta sa datoriă, ínchinü acestă 
paharü în onorulO său.

,Sé tráiéscá armata, fala şi reatjémulü României!“ 

Cuvintele adéneü sâmţite ale Regelui au fostă ne- 

contenitü întrerupte de aplausele celorO aflaţi faţă şi a- 

coperite de strigările înflăcărate ale oşteniloră ce glasulă 

patriotică alü Maiestăţii Sale le cuprinsese inima şi 

cugetulü.
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Dupé acésta, M. S. Regina se ridică şi, cu unű 

glasü viu şi mişcată, ţinu următorulă toastü:

»In amintirea acelora, cari au suferită şi murită 
„pentru ţâră şi în sănătatea acelora cari vorü ajunge 
»viteji!“

Este de nedescrisü entusiasmulü născută din aceste 

puţine cuvinte spuse din adénculü înimei şi carî au în

flăcărată sufletele aşa cum cuvintele mângăitore ale 

Maiestăţii Sale au alinatü odiniórá durerile răniţilora în 

tiinpulă résboiului.

După acésta toastá d-lü generalü Dunca {Jicânda, 

Intre altele:
Ca celü mai vechiü în gradă aicea, vină, Sire, a 

Vé ura, în numele óstei, anî mulţi şi fericiţi asigurându- 
vé că pe câtă vreme Românii voră nasce Români, oş
tea acésta va fi gata să mórá pentru patriă şi tronü !

Apoi toastâ d-lă maioră Ionescu cficândă între 

altele:]
Fericită armata ce se devotézá unui asemenea 

rege, a cărui domniă neatârnarea téréi şi alte visuri mă
reţe ale străbuniloră noştri le-am văzută îndeplinindu*se, 
unele prin sabiă, altele prin înţelepciunea vóstra?

După acésta d. Vasile Alexandri, marele poetă ro

mână, ce a sciută şi să farmece şi să îmbărbăteze ini

mile prin cânturile sale patriotice, a ridicatö unü pa- 

hară în onorulă stégului, care a căpătată răni glorióse 

sub muşcăt6rele sărutări ale victoriei, răni pe carî re

gele Carolă, vitézulü conducătorii de viteji la lupta in

dependenţei nóstre, a depusă cu dréptá mândriă marele 

însemnă ală „Stelei României“.

»Tráiéscá, strigă poetulă cu entusiasmö, vecínicö 
tráiéscá în gloria şi înălţarea stégului armatei, acestă 
sacru vestméntü ală patriei române.»

Apoi privindă la poetica devisă de pe cununa de 

trandafir! şi lauri cu care graţidsa regină împodobise 

stégulü în biserică, d. Alexandri adăogă uimita:

„ Bucur ă-se toţi aceia ce suntă în vieţă încununaţi 
cu rose la <Jile de sărbători naţionale! Mângăe-se sufle
tele acelora ce şî-au jertfită viâţa pentru ţâră, căci suntă 
încoronaţi cu lauri de patria loră recunoseétóre.«

După aceea d-lü loc. colonela Teodoră Văcărescu 

din reservă şi adjutantă alü M. Regelui toasta astfelă:
Ünü vechiă scriitorü, unulö din bétránii cronicari, 

în ale căroră scrieri aflămă şi astăzi măduva limbei, a 
cugeteloră şi simţiriloră românescî, a ^isă, spre a espli- 
ca pentru ce pe atunci scrierile istorice erau aşa de 

' rare în literatura nóstrá, că Românii din acele vremi se 
índeletnicéu mai multă a săvârşi fapte, decâta a Ie scrie. 
Dumnezeu a voită ca în domnia lui Carolü I., Românii 
sé săvârş0scă fapte şi vremile sé fiă mai puţină aspre, 
aşa că, după munca cu spada, roditórea muncă cu plu- 
gulă, cu condeiulă, cu mintea să-şî pótá urma liniscitü 
cursulă ei.

Astfelă m’am silită şi eu a fi ună modestă lucră- 
toră în acéstá pacînică muncă şi m’am îndeletnicită a 
scrie amintirea faptelorü oştirei nóstre în ultimulü răs- 
boiu. Maiestatea vóstrá aţî binevoita a primi astăcji unü 
exemplară alü acestei scrieri.

Maiestatea Sa Regina, care a întărită vitejia oşte- 
nilorü, le-a vindecatü rănile5 le-a mângăiatO şi alinatü 
suferinţele, a bine-voitü a primi asemenea graţiosfl o 
magiulă acestei opere,

Comandantă ală batalionului 2 venătorî! In <|iua 
’ ce serbătorimă astăzi, în care batalionulü ce ai onóre 
sé comanzi a încununată cu gloriă stindardulü séu, Re
gele a ordonată să-ţî remitü unü exemplarü din poves
tirea faptelorü armatei. Ale vóstre dintre ale vóstre! 
Iţi îmftneză astă carte cu credinţa, care este în tóté ini
mile, că în cjliua când Patria va avea nevoe de braţul ü 
fiiloră ei, tóté bataliónele române îşi voră face datoria 
cum şl-a făcut’o la Griviţa batalionulă 2 venătorî.

FOILETONU. 

CUCERIREA CETĂŢEI BUDA
şi

Răsboiulu contra Turciloru în Ungaria la anulu 1686 .

pilele trecute, după cum ama anunţată, s’a serbată 

cu mare solemnitate la Budapesta ală [doilea centenară 

ală recucerirei cetăţei Buda de sub stăpânirea Turciloră.

In vremea aceea în cetatea Buda era tare şi mare 

Âbdurahman Audi paşa, şi Pesta, după cum spune chiar 

şi »Pester Lloyd«, nu era decâtă ună mică şi urita oră- 

şelă turcescă în care nu se găseau mai multă decâta cinci 

giamii (moschee).
Cetatea Buda a stată peste 145 ani în stăpânirea 

Turciloră şi Ungaria întrâgă nu era decâtă o provinciă 

turcăscă împărţită în paşalicurî.

La liberarea Ungariei din starea deplorabilă în care 

se găsea sub administraţia turcescă au contribuiţii tru
pele imperiale împreună cu oştirile aliate germane, sue

deze, suabe, francese, etc.; de aceea acele festivităţi tre
buiau să aibă una caracteru mai mulţii internaţională 

decâtu naţionalii.
Tota cu acea ocasiune s’a întocmită în capitala 

Ungariei şi o esposiţiune istorică, despre care amă vor

bită într’ună articula din numerile n6stre trecute, şi a- 

cum venindă ârăşi vorba despre istoriă voma arăta aci 

în puţine schiţe, luate din isvorulă ceia mai competentă 

istorică, cum s’au petrecută lucrurile şi din cine se com

punea armata care a recucerită cetatea Buda din mâna 

Turcilorii.

GAZETA TRANSILVANIEI.

Apoi d. colonelă adjutantă Candiano, comandantulO 

batalionului ală II-lea de venătorî la asaltulQ redutei 

Griviţa, (Jise cântulă resboinică întitulată: Căpitanulu 

cătră oştenii sei.

Glasula răsunătorii şi plină de simţire ala poetului 

oştână se revărsă ca una torentă de flăcări în inima 

fraţilorii săi de arme, lăsândă în acelaşî timpii o adâncă 

întipărire asupra tuturoră ce au fostă faţă la acâstă 

serbare militară.
Sfîrşindu-se prâncjulă, Regele şi Regina, împreună 

cu ospeţii lorâ, au mersă pe platoula din prâjma pavili

onului, unde o mulţime de ţăranî, cu soţiile şi copii lorQ 

de prin satele din prejurtt, se adunaseră în haine de 

sărbăt6re ca să se bucure de acestă serbătore naţională.

Horă mare se întinse în prejurulă Maiestăţiloră 
Lorii, în care venătorî ţăranî şi parte din 6speţii se 

prinseră, fiind ii zugrăvită pe faţa tuturora fericirea de 

a prăsnui în liniştea păcei ceea-ce se câştigase cu atâta 

trudă în timpă de răsboiti.

La orele 8x/a săra, parte din ospeţî veniră la Cas- 

telula PeleşO, de unde împreună cu Maiestăţile LorO, au 

privita retragerea cu facle a batalionului 2 venătorî, ce 

fu urmata de una strălucită şi bogată focă de artificiă, 

pregătită în pirotecnia armatei.

O mulţime numer6să, îmbulzindu-se pe terasa din 

faţa Castelului, lua şi densa partea’i de mirare la pri

veliştea ce se desfăşura înainte’i.

Pe când musica militară întorcea cânturi naţionale, 

semeţile înălţimi ce înconjoră palatulă Peleşă, luminate 

fiinda de focuia artificiei. răsunau în bubuitula impună 

torâ ala detunăturilora, âr ecoulă ducea în depărtare 

cele din urmă sgomote ale acestei sărbători, unde bucu

ria cea mai adevărată îşi da mâna cu sfânta ndstră a- 

mintire despre eroii căluţi pentru neatârnarea ţărei.

SOIRILE ţ)ILEI.
Din Alba-Iulia ne scrie unü amicü ală „Telegra

fului Románü* că regimentele 50 şi 64 în drumulü lorü 

spre Tergula Mureşului au staţionată în Ajudă şi că a- 

colo dreptü semna, că unde se află cancelaria regimen

tului s’a infiptü pe coperişulO casei stindardulü împeră- 

tescu. O mulţime de curioşi au năvălită asupra casei 
oraşului pentru desluşiri, când etă se tre<Jesce proprie 

tarulü casei, unü pensionistü de pe timpulü absolutismu

lui, că o deputaţiune îlu trage la respundere, pentru 

stégulü negru-galbenü. Proprietarulü scia că cancelaria 

regimentului e la elü, dér nu scia de stégü nimica, şi 

cere dela comandantü să aibă bunătate să ia steagulü 

josü. Comandatulü i spune că nu se póte, că nu sciu 

oficerii şi suboficerii unde e cancelaria şi nu potö face 

rapórtele; dér proprietarulü vé^endü pericululü şi mul

ţimea de poporü, de frică cere cu înteţire mutarea sté- 

gului în altü locü. Comandantulü şi proprietarulü mergü 

a poliţiă şi ia primăria urbană, unde cestia s’a aplanatü 

cu rămânerea stégului pe casă ér publiculü în nemulţu

mirea sa esclamâ: „ Unde suntă acum colegiştii se facă 

ordine şi regulă în orasü!“ Aceea le-ar fi trebuita, şi 

manevrele se desvoltau în drumulü spre Târgulă Mure

şului — în o direcţiă urîtă şi [apoi Aiudulü e măncata 

de manevre pe stradele sale!
—x—

Preoţimea diecesei gr. or. de Carlovüü a ímár.atü

Acestü isvoră autentică de care ne servimü este 

lucrarea publicată de secţiunea istorică a archivei sta

tului mnjorü austriacă sub titlulü: Die Eroberung von 

Ofen und der Feldzug gegen die Türken in Ungarn im 

Iahre 1686. (Cucerirea cetăţei Buda şi räsboiulü contra 

Turcilorü în Ungaria la 1686).

Räsboiulü contra Turcilorü pentru liberarea Unga

riei s’a începutO în primăvera anului 1682 şi ataeulü 

îndreptată contra oraşului Pesta şi Buda nu a fostü de- 

cätü o scenă din acelea marî operaţiuni strategice, cari 

începeau în fiă-care primăvâră pentru a se întrerupe târ- 

cjiu tömna.

Totü asemenea s’a întâmplată şi în anulü 1685 — 

86. Ierna, puterile aliate au urmatü cu înarmările în- 

treprindendü mai multe atacuri mici contra localităţilorfl 

isolate, carî se găseau în Ungaria încă în mâna Turci- 
iorü şi alü aliatului lorü maghiarö, Tökölyi. Aslfelü ma

re,salulü Caraffa a cucerită cu 7000 omeni, la 12 Fe

bruarie cetatea Sant lob, care era apărată de mlaştinile 

ce o înconjurau şi de rîula Berrettyö. In scurta timpă 

după aceea, Caraffa a împresurată şi oraşul Muncaci. 

Asemenea şi mareşaluîă Mercy, pe Ia mijlocuia lui Apri

lie, a întreprinsă o espediţiă strategică dela Solnocü spre 

Seghedinü, unde se găsea Seraskierulü Achmed-paşa cu 

4000 ömeni, precum şi Tökölyi şi Petroczy cu 1000 

insurgenţi unguri, cari întăreau trupele lui Achmed-paşa 

în Seghedinü.

Töte aceste espediţiunî isolate nu erau decätü nisee 
episode, carî îşi perdeu însemnătatea faţă cu operaţiunile 

armatei principale imperiale.

) %  
1 8 8 «

guvernului ungurescă o cerere, în care se r<5gă, ca Sbefoî 

Nazarenilorü, care nu e permisă de lege şi care urmă- 

reşce tendinţe comuniste, ce câştigă mereu tërêmü între 

poporaţiunea gr. or. a Sirmiei şi Ungariei de sudü, si 

fiă spulbărată cu tôte mijlôcele legale în interesulü bi* 
sericei şi alü credincioşilora.

—x—

Administraţiunea (Jiarului nostru a primită dela 

Direcţiunea poştală r. u. din Sibiiu, cu data 8 Septem- 
vre a. c., următrîrele rânduri: „Din mai multe caşuri 

ce mî-au venită la cunoscinţă s’a constatata, că fiarele 

adresate în Rodna-veche numai după o rătăcire îndelun

gată încoce şi ’ncolo, va să 4*că numai după o anumită 

întârtjiare au ajunsa la loculü destinaţiunei lorü, şi acésta 
din causă că numirea acésta nu se află în seria nume- 

lorü de locuri şi în casü de schimbare a persônelorü a- 
flătore în serviciulü postalü, acestea nu cunoscu numirih 

românescî ale locurilorü. Din aceste consideraţiunî rogi 

pe on. administraţiune, ca fiarele să le trimită la adre* 

sa: O-Radna, séu ca sub numirea românéscâ a locului 

să însemne şi numirea unguréscâ a aceluia, şi eventuali 

acésta să binevoéscâ a-o pune în praxă şi faţă de adre

sele altoră comune cu nume românesc!, fiindcă acesta 

este mijloculü celă mai sigura pentru ca espediările sê 

fiă îmânate fără piedică şi întâr<Jiare«. Subscrisü: Di* 

rectorulü r. u. de poste Bene. — Mai trebue comentarii 

la acéstâ apucătură de maghiarisare ?

—x—

Ni se comunică, că cu ocasiunea sërbâtôrei »Sân
tei Mării* poporă numërosü a peregrinată — ca dupé 

obiceiu — la mânăstirea Strâmba. Serviciulü dumne* 

4eescă s’a săvârşită de 6 preoţi sub cèrulü liberü, cădi) 

în biserică nu era locă. Frumosa şi cu mare efectü a 

predicată tînërulü preota şi administratoră alü mânăstirei 

d. Ioanü Petranu, despre cultulă icônelorü. La urmă 

d. Petranü împreună cu d. Solovestru Şerbană, arânda» 

torulü mânăstirei, au întrunitü publiculü inteligenta la o 

masă comuuă. De cu sérâ a urmată jocü, care s’a 
continuata pănă la răvărsatulă cjilei.

Ună furtu neobicïnuitü pănă acum s’a comisüÎBj 

săptămâna trecută în comuna Breţcu. Nisce răufăcătorii 

întrară în grajdula unui proprietară maghiarü, au luaţii 

unü bou, l’au dusa în fundulü grădinei şi Tau belită ; I 

pielea au dus’o cu ei, ér carnea au lăsat’o proprie*i 
tarului. a

—x— I

in Budapesta s’au ivitü din nou cincî caşuriI 

de coleră. Patru persône, o lucrătore, doi (|ilerî şi soţia 1 

unui neguţătorO au murită. I

La tergulu de tâmnă anualü din Sibiiu au foştii 

aţâţa vânzători, cum nu’şî mai aduce omulü aminte sil 

fi fostü vr’odată. Vitele şi fructele s’au vândutü cu pre- ■ 

ţuri de batjocură. O vacă, pe care proprietarulü ei al 

cumpërat’o în anulü trecutü în Mercurea cu 90 fl., a I  

vândut’o acum cu viţelfl cu totü pentru 29 fl. I

Societatea de lectură a studenţilorO delà gimnasiulli I  

românü din Blaşiu s’a constituită pentru anulă scolas-l 

tică 1886/7, alegându-şî funcţionarii în persônele urmă-l 

torilora d-nl: Preşedinte: Aronă Deaca, proies.; vice-1 
preşedinte: Septimiu Dariu, stud. de cl. VIII; redactorii

Armata imperială în lunile Maiu şi Iunie s’a cod* 

centrata pe malulă Dunărei la Párkány, Gran şi Comor, 

ér armata turcéscá sub comanda lui Suleiman paşa s’a 

concentrata la Belgradü.

Armata aliată se compunea precum urmézá:

A. Armata principală imperială: 1

Trupe imperiale....................... 24,230 soldaţi. I
Trupe naţionale maghiare . . . 3,000 » I 

Trupe aliate şi anume: 8,200 din I
Brandenburg, 1,300 suedesî, 4,000 1

suabî, 1,500 francesî..................  15,000 » |

Totală 42,230 » 1
B. Corpulü de armată bavareză: ]

Trupe imperiale.......................  8,350 » 1
Trupe naţionale maghiare . . . 800 » I
Din Bavaria................................. 8.000 » I
Din Sacsonia............................ 4,700 » |

Totalü 21,850 » I 

Afară de acestea mai era şi corpulü de armată ifrl 

perialü alü generalului corniţele Schulz, care avea însfcl 

cinarea de a supraveghia şi de a nelinisci oştirea otol 

mană care se apropia din Serbia şi Slavonia. 1
Dér eu tóté aceste pregătiri militare nici chiar pănw 

în filele din urmă ale lunei Maiu nu erau încă uniţi M 

cartierulü generalü dela Gran, décá résboiulü trebuia M  

se íncépá cu asediarea Albei-i'egale séu cu aceea a cetă|«l 

dela Buda. I

Mai mulţi generali, în consiliulă de răsboiu, şl-aal 

esprimata în scrisă părerea pentru asediarea cetăţei ÂlM 

bei-regale. Chiar şi principele electoră ală Bavariei, 9 

Max Emanuel încă împărtăşa acéstá părere; ér pentnl
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la fóia societăţii „Filomela*: Petru Marinü, stud. de cl- 

VIII; bibliotecarü: Ioanü Radu, stud. deci. VIII; notarü 

alű corespondenţelor G: Ioanü Cândea, stud. de cl. VIII; 
vice-bibliotecarü: Eliă Daianu, stud, de cl. VII; cassarü :• 

Liviu Tilea, stud. de cl. VII gimnasială.

—x—

La o fată, care Duminecă în séptémána trecută a 
muritü grabnicü în Baab, s’a constatat ü cholera nostras. 

In Joia urmátóre s’au ivitü cinci casurî de bolă cu simp- 
tome de coleră. Doué persóne au muritü,

George Moldovanü, George şi Nichiforü Munteanu 

din Şinca vechiă au suferitü prin incendiu o pagubă de 

845 fl. Asigurată a fostü numai suma de 300 fl. Se 
<}ice că foculü a fostü pusü de o mână blástématá.

Congresulü antisemiticâ din Bucuresci.

Resoluţiunile luate de congresulü internaţional an- 

ti*semiticü ce s’a ţînutfl în Bucuresci suntü urmátórele:

„I. Congresulü internaţionalfl anti-jidovescü, reunitü 
tn Bucuresci, adoptă şi admite decisiunile luate în con

gresulü din 1882 din Dresda. »II. Congresulü antisemi- 

ticü internaţională reunitü în Bucuresci, admite şi se 

obligă a propaga şi executa urmátórele: »1. Jidovii suntü 

recunoscuţi că nu suntü demni a mai sta în Europa, 

printre popóre. „2. Pănă se vorü găsi mijlóce proprii 

a*i puté isgoni din statele Europei, congresulü impune 
adepţilortt séi din România, Francia, Ungaria şi statele 

ce vorü adera la decisiunile luate de noi, a cere guver- 

nelorü şi camerilorü lorü urmátórele: „a) Sé nu se a- 

corde de state, judeţe şi comune nicî o concesiune sub 

nici unü felü de denumire Jidanilorü, chiar sub unü 

nume ímprumutatü. »b) A nu acorda nicî o funcţiune 

galarisată de statü, judeţfl séu comună, la nici unü Ji

danii, precum nicî la societăţile de asigurări, bănci etc. 

,c) Naţiunile europene, ce aderă la acéstá decisiune, sé 

nu vén(Já nicî o moşiă séu casă la Jidani, precum şi 

statuia. Er statele sé nu aibă voiă a le da în aréndá 

moşii, case séu mori, (asemenea nicî unü locuitorü sé 

nu aréndeze moşii, case, hanurî, ospétárii la Jidani.) 

,d) Sé fiă interesü Jidanilorü a avé stabilimente, pre

cara: birtu.-î, cafenele, bererii, fabrici de spirtü şi vinuri ; 

sé nu potă exercita profesiunile de brutarü, măcelarO, 

bftcanü, cárciumarü séu gránarü, medică şi farmacistü. 

#e) Sé se intervină pe la preoţii de tóté confesiunile a 

propaga aceste idei printre poporenii lorü, precum şi 

profesorilorü ín scólá îndemnându-i a nu cumpéra nicî 

un& obiectü dela Jidovi, nicî a-i întrebuinţa la nicî unü 

serviciu, „f) Tóté naţiunile, care vorü adera la aceste 

decisiuní sé intervină prin poliţii la guverne a face legi 

In acestü sensü, pentru care sé se institue comitete, care 
prin petiţiunî colective, sé cérá aplicarea acestorü deci- 

siuni. »Comitetulü naţionalfl centralü din România, în 

conformitate cu aceste disposiţiuni, vine a face unü căl- 

durosü apelă la Românii din diferite oraşl din ţâră, a 

se întruni în comitete spre a formula petiţii, ca la des

chiderea camerelorü sé se cérá a se face legi restrictive 

de acestü felü, ca sé’i facemü pe Jidovi a ne părăsi ţâ

ra, spre a nu fi siliţi a’i lua la góná cu alte mijlóce.“

Comitetulü centralü.

Pactul & austro-ungarft.

„Neue Freie Presse“ (Jice că noua acţiune privi- 

tóre la încheierea pactului, ce s’a ínceputü eu nota a 

dresată de ministrulü Széchényi guvernului austriacü, va 

íntémpina greutăţî în cale. Propunerile ce le face şi 

compensaţiunile ce le cere guvernulü ungurescü în schim- 

bulü primirei modificárilorü făcute în tarifü de camera 

deputaţilorfl austriacî, întempiuă din partea guvernului 

austriacü cea mai hotárítóre oposiţiune.

De cumva Ungaria căută seriosü sé realiseze cere

rile şi pretenţiunile sale atuncî nu e speranţă că trac- 

tările, ce au sé íncépá în cŞilele acestea, vorü decurge 

uşorO, ci astfelü se vorü trăgăni încă multü timpü.

Scandalulü dela Craiova.

Despre scandalulü de pe strade întâmplată 
înainte cu câteva <Jile în Craiova ni se scrie de 
acolo urmátórele:

Craiova, 1 Sept. v. 1886.

Participanţii de aici la Congresulü antisemiticü din 
Bucuresci, întorcendu-se acasă, au ţinută asérá în spa- 

ţi0sa sală numită »la lenei“ o adunare, spre a face o 

dare de sémá despre cele pertractate în congresü.

Ca şi de alteori, la acéstá adunare se grămădi lume 

multă, ómeni de totü felulü...

După finitulü adunării publiculü petrecu pe oratori 

pănă acasă cu musică, cu stéguri, cu urale etc.
Pe strade se adună şi mai multă lume la sunetulü 

musicei, mai vértosü că era Duminecă.

Din acestü sgomotü de lume însoţitti cu strigăte di

ferite, printre cari firesce că erau şi închinători de ai 

lui Bachus, nisce ştrengari, nisce nebunî, nisce ameţiţi, 

urmaţi de nisce băieţandrii de pre la prăvălii începură 

a arunca cu petri în ferestrile Evreilorü şi ale sinagogei, 

şi printre aceste şi în ferestrile Románilorü de prin apro

piere — semnü de trezviă — pănă când veni poliţia şi 

restabili liniştea. Atâta totü. Ori câte s’ar scrie prin 
jurnalele străine, lucrulü aci se reduce. M.

Ultime sciri.

St.-Petersburgü, 14 Septemvre. —  „Journal 
de St. Petersbourg“ crede că adunarea bulgară, 
năvălită de intrigi de totü felulü, va trebui să 
se inspire de nisce interese durabile, cari suntü 
de natură a asigura viitorulü Bulgariei, şi adauge, 
că adunarea nu are misiunea de a alege unü 
nou printü.

Viena, 14 Septemvre. —  „Corespondenţa 
Politică“ crede a sci, că Pórta se va opune la 
realegerea prinţului de Battenberg. Ministrulü 
románü D. Sturdza a primitü marea cruce a or
dinului Leopold, şi maiorulü Şomănescu, crucea 
de comandorü alü ordinului Franţ Iosefü.

Berlinü, 14 Septemvre. —  PrinţulU şi prin
cipesa de Bismarck au plecatü a<Jî diminâţă la 
Varzinü.

Sofia, 14 Septemvre. (Ag. ,Havas*). Relaţiunile 
între consulatulü Rusiei şi regenţă nu permitü încă a se 
spune, că vomü intra în curéndü într’o cale destulü de 
ímpáciuitóre, pentru a ajunge la o înţelegere satisfácé- 
tóre pentru ambele părţi. Se 4ice aici printre cercurile 
diplomatice, că cabinetulü din St.-Petersburgü ar fi tele-

grafiatü agentului séu la Sofia nisce instrucţiuni ce arată, 
că concursulü Rusiei este dobândit ü pentru proiectulü de 
unire alü celorü doué Bulgarii, cu consimţimântultt p#- 
terilorö; că nu va fi nicî o ocupaţiune ruséscá, afarft 
numai décá vorü fi turburărî, şi că alegerea prinţului va 
fi supusă la unü examenü, fără a fixa o epocă, din causa 
negociárilorü trebuincióse în astă privinţă cu celelalte pu
teri. Pănă acum ínsé guvernulü bulgarü n’a primitü 
nici o comunicaţiune oficială din partea consulatului ru
sescü. A fostü numai unü schimbü de întrevorbirî intre 
consululü Rusiei şi regenţi.

Se 4ice că a fostü vorba în aceste conversaţiuni 
despre recunóscerea regenţei şi despre intrarea oficerilorü 
ruşi în armata bulgară. Dér asupra primului puncttt 
Rusia ar rémáné reservată ş. asupra celui d’alü doilea, 
ar părea că doresce consimţimentulă regenţei

Credü că comunicările Rusiei şi stabilirea relaţia- 
nilorü ímpáciuitóre cu regenţa suntü supuse la óre-cari 
condiţiunî cerute de Rusia. Acésta din urmă ar voi 
înainte de tóté sé vé(Já dispáréndü simplómele, unei a- 
gitaţiunî favorabile reíntórcerei prinţului Alexandru, simjp- 
tome ce crede că constată în sferele oficiale şi parla
mentare, ca spre exemplu: strigătele de „Tráiéscá Prin
ţulă,« scóse erî de Camera íntrégá.

Au mai fostü ore-carî arestări în districtulü Kus- 
tendilü, carî ar fi nemulţumită pe Rusia.

Ceea ce ar dori mai cu sémá Rusia, este ca gu
vernulü bulgarü sé ia mésurile pentru a împedeca ca a- 
legerile pentru marea adunare sé fiă făcute în numele 
prinţului Alexandru.

Pe de altă parte, regenţa nu pare a» manifesta in- 
tenţiunî contrare, dér trebue sé ţină séj$$y în aceste 
momente mai alesü, de sentimentulü publicü, căci ple
carea prinţului este prea recentă pentru a putea împe
deca nisce manifestaţiunî simpatice.  ̂ 1

In genere, atátü de o parte cátü şi de cealaltă, 
lipsesce încrederea reciprocă. Astăzi ordinea $ilei<« a 
Camerei cuprindea discuţiunea asupra réspunsului la dis
cursulü regenţei şi esaminarea unei propuneri pentru 
trimiterea unei telegrame Ţarului. Şedinţa a fostü ridir 
cată fără resultatü. Se va discuta mâne décá trimiteifea 
va veni în desbatere.

Sofia, 14 Septemvre. — Guvernulü Ruéiei 

a réspunsü la cele 4 puncte, ale regenţei îh mo- 
dulü urmátorű: 1.) Rusia va sprijini guvernulü 
actualü pe cátü timpü elü va representa intere
sele ţărei şi va domni în ţâră linişte şi ordine.
2). Rusia nu crede a fi oportunü ca înainte de 
a domni o deplină linişte &é arate cine e candi
datul a la tronulü Bulgariei. 3). Rusia e gata a 
sprijini unirea ambelorü Bulgarii, dér nu în mo- 
dulü siluitü de astăzi, careconţine în sine peri
cole. 4). Stabilirea bunelorü relaţiunî între Bul
garia şi Rusia atârnă de guvernulü provisorü şi 

în specialü dela împrejurarea décá elü îşi va în
drepta greşelele sale de pănă acum.

SCffil TELEGRAFICE.
(Serv. part. a »Gaz. Trans.«) ’

PETERSBURGÜ, 16 Septemvre. —  Ge
neralul ü Kaulbars a fostü numitü agentü diplo- 
maticü —  nu comisarü —  la Sofia, unde s’a şi 
dusü la postulü său.

fcJSt"' Numere singuratice ă 5 cr. din „Gazeta 
Transilvaniei“ se potii cumpăra în totungeiră 
lui I. GROSS, şi în librăria d-lui Nicolăe 
I. Ciurcu.

Editorü: Iacobü Mnreşiann.
Redactorü responsabilü Dr. Aurel Mureşiaiw

wediarea cetăţei Buda nu erau decátü Ducele Oarolu de 

Utaringia şi feldmareşalulO corniţele Ernestin Biidiger 

dt Starhemberg.

Deci, stándü lucrulü astfelü, trecea $  cu <J> făr& a 
se puté lua o hotărîre definitivă şi numai cancelarulü 

imperialü Strattmann a pusü *;apétü acestei situaţiunî 

penibile. Elü a fostü trimisü din Viena la Gran spre a 
comunica că ímperatulü Leopold s’a pronunţată cate

goricii pentru asediarea cetăţei Buda, atátü pentru mo

tive strategice cât şi pentru consideraţiuni politice. Ne- 

apératü arborarea drapelului casei Habsburgilorü, — libe

ratorii Ungariei de sub jugulü turcescü, — pe turnurile 

cetăţei dela Buda avea sé facă cu multü mai mare efectă 

In Ungaria asupra acelorü ’comitate, cari se găseau încă 
)n stăpânirea lui Ţokolyi şi prin elü în nemijlocita ad

ministrare a Turcilorű, decátü cum ar fi fácutü cucerirea 

eetăţei Albei-regale.

In fine, marele bárbatü de statü Stratman, după 

multă stăruinţă, a isbutitü a convinge pe generali despre 
temeinicia motivelorü sale şi astfelü, la 12 Iunie 1686 

armata principală imperială împreună cu armata alia- 

ţilorit şi cu corpulü de armată alü Bavariei şi Sacsoniei 

s’au pusü în mişcare spre cetatea dela Buda.

Spaţiulfl ne permiţându-ne a reproduce aci pe largü 

operaţiunile începute la 17 Iunie, precum şi aménuntele 

privitóre la ocuparea oraşului Pesta de cătră regimentnlü 
marelui strategicü Eugen de Savoia, care atuncî era în 

etate numai de 22 ani,' amintimă numai că părerea îm

păratului Leopold a fost încununată de celü mai strălucită 

’ SBOcesö, şi că íncepénd ü din acea $  va4a Monarchiei

Habsburgilorü a fostü cimentată atátü în Ungaria cátü şi 

în tótá Europa.

Trupele naţionale maghiare, în numérulü în care 

l’amü vé(}utü mai süsü, erau comandate de colonelulü 
maghiară Dávid Petneházy.

In privinţa acestui colonelü lucrarea secţiunei is

torice a statului maiorü imperialü şi regalü conţine ur- 

mátórea interesantă observaţiune:

„Din actele pe carî le avemü înaintea nóstrá prea 

„puţinfl putemü sé ne facemü o judecată limpede asupra 

»participărei colonelului Dávid Petneházy la asediarea şi 

„cucerirea cetăţei Buda.

„Prin urmare, de sine urmézá că nu se póte do- 

„vedi nicî împrejurarea décá acestü bárbatü vitézü a 
„fostü celü dintâiu care ar fi pétrunsü în cetate, şi acésta 

„cu atátü mai puţină cu cátü ataculü făcendu-se deodată 

„din patru părţî în acelaşi timpü 4 comandanţi deodată au 

,trebuitü sé intre în cetate.

„Deci, pe basa documentelorü, pare a fi dovedită 
„că Iohannes Fiath, care se găsea lângă ducele de Lo- 

„taringia, şi Martin Günther de sPechmann, care era în 

„fruntea trupelorü din Bavaria, au fostü cei înteiu co

mandanţi cari şi-au pusü piciorulü în cetatea Buda 

„cucerită din mâna Turcilor ii. “

In fine cartea în cestiune mai amintesce urmátó

rele persóne distinse care făceau parte din statulü majorü 

dela Gran şi care şi-au vérsatü sângele pentru liberarea 

Ungariei de sub jugulü Turcilorű.

Étá acele persóne: Generali imperiali: Felmare- 

şalfl corniţele Caprara; generalulü de cavaleriă, corniţele

Dünnewald; Feldmareşalî locotenenţi: comitete Taaffe df> 

Carighmain, baronulü Gondola, corniţele Mercy, baronulti 

Sauches, corniţele Sckerfifenberg; colonelii corniţele Styrum- 

Limburg, baronulü Dipendael, baronulü Ihüngen şi co

rniţele Spinola. In corpulü de armată bavarezü: Felma- 

reşalultt corniţele Leslin; Feldzeigmaisterulü corniţele 
Serini, şi feldmareşalî locotenenţi: La Verne, Fontaine, 

baronulü d! Aspremont, BecJc, Caraffa, corniţele Wallis, 

corniţele Piccolmini, Vettrani şi Heissler. Comisari gene

rali imperiali: Corniţele Babatta, baronulü Fcdkenhayn, 

cavalerulü Seelingencron şi cavalerul Friesensee. Ingineri 1 
Goulon, Jean Marcel la Bigne, Burckhardt, Fontana, 

Soulard, Bichards, Menicot, Salomoni, de Lille, Peroni, 

Interpreţi: Lachewitz, Pantalnone, Cleronome. Medici: 
Bömer Khün.

In faţa acestorü date positive publicate de secţiunea 

istorică a archivei statului majorü imperialü şi regalü 

din Viena, îngenunchiarea statului maghiarü în acelti 

timpü era atâtă de mare, încâtă Maghiarii la cucerirea 

cetăţei Buda n’au putută participa decátü numai cu 3800 

Maghiari pe lângă 60 mii oştaşî, cari compuneau trupele 
imperiale aliate.

Cu dreptü cuvéntü dér, naţiunea maghiară e da

tore sé mulţumâscă în faţa lumei întregi că, décá a scâ- 
patü de jugulü rausulmanü, acésta o datoresce numai şi 

numai gloriósei dinastii a Habsburgilorü, care pentru sal

varea Ungariei a strînsu în jurulü ei tóté naţiunile ci- 

vilisate ale apusului pentru a reconstitui din nou regatulu 

S-tului Stefanü. Frâncu-Moţulâ.
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Onrsuln La buraa de Vioaa.

din 15 Septemvre st. n. 1886.

Rentă de aurii 4% . . . 107 15 
Rentă de hârtiă 5% . . 94 70 
Imprumutulâ căiloril ferate

o ngare ..................... —.—
Amortisarea datoriei căi- 

lortt ferate de ostii ung.
(1-ma emisiune) . . . 100.35 

Amortisarea datoriei căi- 
lorti ferate de ostQ ung.
(SN-a emisiune) . . . . ---

Amortisarea datoriei căi- 
'i lorii ferate de ostti ung.
. (3-a emisiune) . . . . ---
{tonuri rurale ungare . . 105.— 
Bonuri cu cl. de sortare 1C5.— 
B nuri rurale Banat-Ti-

miştt ......................... 105 —
Bonuri cu cl. de sortare 105.— 
Bonuri rurale transilvane 105.—

Bonuri croato-slavone . . 105.— 
Despăgubire p. dijma de

vinâ ung......................99.75
Imprumutulii cu premiu

ung.............................. 120.80
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 126.60 
Renta de hărtiă austriacă 84.70 
Renta de arg. austr. . . 85 50 
Renta de aurii austr. . . 118 70 
Losurile din 1860 . . . 140 40 
Acţiunile băncel austro-

ungare .....................  864—
Act. băncel de creditii ung. 288.— 
Act. băncel de creditii austr. 278.— 
ArgintulG —. — GalbinI 

împărătesei . . . . .  5.96 
Napolean-d’orî . . . .  9.97 
Mărci 100 împ. germ. . . 61.70 
Londra 10 Livres sterlinge 128.—

Bursa de Bncnresd.

Cota oficială delà 1 Septemvre st. v. 1886.

Cump. vftnd.

Renta română (5°0). . 94- 95—
Renta rom. amort (5°/0) 963/4 971/a

» convert. (6°/0) 8 8 - 88 V.
împr. oraş. Buc. (20 fr.) 32— 34—
Credit fonc. rural (7°/0) 1031/a io t1/*

* »> » (5°/o) • 87 V, 878/4
» » urban (7 °/0) . 100— 101—

» (6°/o) • 92— 92 Va
» (5%) . 82— 83—

Banca naţională a României 500 Lei 1028 1038
Ac. de asig. Dacia-Rom. 274 277
* » > Naţională 210 220

AurO contra bilete de bancă . . 13.95 14.10
Bancnote austria ce contra aură. . 2.01 2.02

Lectiunî
>
de

Canto, Piano si Limba francesă
dă

ier.
Doritorii se binevoiască a se adresa:

Strada nouă de susu Nr. 168
Casa Tartler.

Nr. 685/1886.

Publicatiune.
9

In 27 Septemvre st. n. a. c. la 10 6re a. m. se va ţin£ în co- 
muna C ug ie r i u  (Kudsir, comitatulâ Huniăd6rei) prin ună delegaţii 
alti subscrisului comitetîi licitaţiune minuendă pentru edificarea unei sc61e 
elementare cu patru clase în comuna numită.

Acesta se aduce la cunoscinţă publică cu acelu adausti, cum*că 
fi&-câre licitantu are se depună 5°/o din preţulu de esclamare statoritu 
cu 8525 fl. v. a. *

; Materialulu de p6tră, cărămidă şi năsipă, ce-lu prest£ză întregii 
comuna Cugieriu, nu se cuprinde în suma de susu.

Oferte în scrisii prov&Jute cu vadiu se primescu până la înce
perea licitaţiunei de cătră preşedintele eforiei sc61ei grăniţărescî din 

'ieriu.
Planulu, devisulu, preliminariului şi condiţiunile speciali de edifi- 

carestau spre intuiţiune pănă în 18 1. c. la subscrisultt comitetîi ad- 
ministrativii (Strada Urezului Nr. 6.) 6r din 19— 27 1. c. la eforia şco
lară grăniţăr^scă din Cugieru.

S i b i i u ,  în 7 Septemvre 1886.

Comitetulu administratori de fondula scolasticii alu joştilorit 

2— 3 i  grăniţerî din regimentulti 1. românii.

Concnrsn .
Prin acesta se escrie concurşi! pănă în 25 Sep

temvre 1886 pentru ocuparea postului de învăţătorii în 
clasa II. la sc6la elementară gr, cat. din Telciu, împre- 
unatti cu salarii anualii de 200 fl. din fondultl acestei 
scole, de ridicaţii în rate lunare anticipative, învitându- 
se doritorii de a reflecta la acestti postii, ca pănă la 
terminulti statorM sS-şî înainteze suplicele sale provS- 
diute cu documente de cualificaţiune, serviţii şi purtare Ia

Senatulu şcolarii gr. cat. în  Telciu, 
1-3 comitatulu Bistriţa-Năseudu.

Avisu d-lorn abonaţii
Rugămii pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei să bine

voiască a scrie pe cuponulti mandatului postalu şi numerii de pe fâşia 
sub care au primitu cjiarulă nostru până acuma.

Domnii ce se abon&ză din nou să binevoiască a scrie adresa lă
murită şi să arate şi posta ultimă. ADMINISTR. „GAZ. IR  ANS*

1 CANCELARIA HEBRUTIU.
s în  Gherla — Sz. TJjvâr — (Transilvania.)

D E S C H ID E  A B O N A M E N T E  P E  A N U L t  1886  LA:
„Amieulil Fam ilie i.“ piaru beletristică şi enciclopedicu-literaru cu ilustraţiuni. Va eşi în l-a şi a 15-a <}i a lunei in numeri 

câte 2—3 c61e; şi va publica poesii, romanuri, novele, schiţe, piese teatrale, studii sociale, asticoli scientifici, amănunte de instrucţiune şi dis- 
tracţiune ş. a. Preţulu de abonamentu pe anulu întregii e 4 fl. pentru România 10 franci plătibili şi în bilete df; bancă şi în timbre poştale.

„Preotulii Românii.“ ţ)iarubisericescii, scolasticii şi literarii. Va eşi în broşuri lunare câte 28/4—3x/4 c61e; şi va publica articuli din sfera 
tuturorâ sciinţeloru teologice şi între acestea de predici pe Dumineci, sărbători şi diverse ocasiuni, mai departe studii pedagogice-didactice şi 
scientifice-literare. Preţulu de abonamentu pe anulu întregii e 4 fl., pentru Rjmânia 10 franci plătibili şi în bilete de bancă şi în timbre poştale.

Afoonanţii primesc unele premii de valore şi-şi potu procura cu preţuri forte reduse tote opurile din ediţia nostră.

—E Co lec tan ţ i i  primescu grat is  alii pa tru lea  exemplarii. E—

Totu acolo au apărutu şi se află de vândare:
Nuvelă de Paulina C. Z. Ro-Biblioteca „Săteanului Românu.“ Cartea I. II., III., 

IV. cuprindü materii íórte interesante şi amusante. Pre
ţulă la tóle patru 1 fl.; câte una deosebită 30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cuprinde materii 
fdrte interesante şi amusante. Preţulă 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică tinută îa s-alele 
gimnásiului din Fiume prin Vincenţiu Nicoară. prof. 
gitnn. Cu portretulă M. S. Regina României. Preţ. 15 cr.

Colectă de Recepte din economiă, industriă, co- 
merciu şi chemie, pentru economi, industriaşi şi co
mercianţi. Preţuiţi 50 cr.

Apologiă. Discusiunî filologice şi istorice maghiare 
privitóre la Români, invederite şi rectificate de Dr. 
Gregoriu Silaşi. Partea I. Paulö Hunfalvy despre cro
nica lui Georgiu Gabr. Şincai. PreţulO 30 cr.

Renascerea limbei românesc! în vorbire şi scriere, 
învederită şi apreţiată de Dr. Gregoriu Silaşi. Broşura 
I., II., III. Preţulă broşurii I., II. câte 40 cr.; bro
şura III. 30 cr. Tóté trei împreună costă 1 fl.

Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la Ro
mâni. De V. G. Borgovanü. PreţulO 15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Bulicescu. Unü volumü 
de 192 pagine, cuprinde 103 poesii bine alese şi aran- 
giate. Preţulă redusă (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafiri şi viorele, poesii poporale culese şi ad
notate de loanü Popü Reteganulü. Unü volumü din 
14 cóle. Pretulü 60. cr.

Ifigenia în Aulida. Tragediă ín 5 acte, după Euri- 
pide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. PreţulO 30 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragediă în 5 acte, după Euri- 
pide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Preţulă 30 cr.

Branda séu nunta fatală. Schiţe din emigrarea lui 
Dragoş. Novelă istorică naţională. PreţulO 20 cr.

Élű trebue sé se însore. Novelă de Maria Schwartz,

Puterea amorului.
vinară. Preţuia 20 cr.

Numerii 76 şi 77. Naraţiune istorică după Wachs- 
mann, de Ioană Tanco. PreţulO 30 cr.

Herman şi Dorotea, după W. de Goethe, traduc- 
ţiune liberă de Constantin Morar. Preţulă 50 cr.

Economia pentru scolele poporale de T. Roşiu. 
Ed. II. Preţulă 30 cr.

Petulantulu. Comediă în 5 acte, după Aug. Ko- 
tzebue, tradusă de Ioană St. Şuluţiu. Preţulă 30 cr.

Probitatea în copilăriă. Schiţă din sfera educa- 
ţiunii, după Ernest Legouve, membru ală academiei 
francese. PreţulO 10 cr.

Nu mă uita. Colecţiune de versuri funebrale, ur
mate de iertăciuni, epitafii ş. a. PreţulO 50 cr.

Tesaurulu dela Petrosa seu Cloşca cu puii ei de 
aurii. Studiu archiologicO, de Dionisiu O. Olinescu. 
PreţulO 20 cr.

îndreptării teoreticii şi practicii pentru învăţă- 
mentulu intuitivă în folosulă elevilorO normali (prepa- 
randialt), alo învgţătorilorfl şi alO altoru bărbaţi de sc6lă, 
de V. Gr. BorgovanO, profesorO preparandialO. Gherla. 
Imprimeria „Aurora. «■ 1885. PreţulO unui exemplarO 
cu porto francată 1 fl. 80 cr. AcestO opG cu devisa: 
»TotO ce putemO arăta, s8 argtămO pruncilorfl!» — 
este dedicatO educatorilorO şi învSţătoriloră, plăpândei 
generaţiuni a plăpândei generaţiunî a poporului românO, 
a acelui poporO, ce s’a luptată mai multO pentru limbă 
decâtO pentru vi6ţă. Ediţiunea acestui manualO în oc- 
tavO mare cuprincjendă 341 pagine, tiparO garmondO e 
frumdsă şi tare plăcută ochiului. In modesta nostră li
teratură pedagogică, nu aflămO nici unO opO, nici unO 
manualO întocmitO după lipsele scoleloră n6stre în mă
sura, în care este acesta; şi trebue sg constatămO cu

plăcere, că autorulO la redactarea acestui manualO a 
desvoltatO multü zelü împreunatü cu o rară diligenţă 
intenţiune sinceră însoţită de ună studiu seriosO şi în- 
delungatO prin ce s’a făcută demnă de lauda şi spriji
nirea publicului română, mai alesü a celorO în prima 
linie interesaţi, cărora nu hesitămO nicï unO momentü 
a-lü recomanda cu tôtâ căldura.

Manuaiü de gramatica limbeï române pentru scô- 
lele poporale în trei cursuri, de Maximă Popü, pro- 
fesorü la gimnasiulü din NâsëudO. PreţulO 30 cr.

Manualii de stupăritu, de ioană Costinu. Cu 36 
figuri explicative. Preţulă cu porto francatü 70 cr

Cele mai ieftine cărţi de rugăciuni:

Miculü Mărgăritaru sufletescü. Cărticică de ru
găciuni şi cântări bisericesc! frumosă ilustrată, pentru 
prunci şcolari de ambe sexele. Cu aprobarea juris- 
dicţiunii sup. bisericesc!. PreţulO unui exemplarO bro- 
şuratfi e 15 cr. legato 22 cr. legatü în pânză 26 cr. ; 
50 de exemplare broşate 6 fl., legate 9 fl., legate în 
pânză 12 fl. ; 100 exemplare broşurate 10 fl., legate 
17 fl., legate în pânză 22 fl.

Cărticică de rugăciuni şi cântări pentru pruncii 
şcolari de ambe sexele. Cu mai multe icône frumôse. 
PreţulO unui exemplarO trimisü franco e 10 cr. ; 50 
exemplare 3 fl. 100 exemplare 5 fl. (Ediţiune pen
tru greco-catolici şi altă ediţiune pentru greco-orien- 
talï. Së se noteze : care ediţiune së cere.)

Visulu pré sântei vergure Maria, a Nâscëtôrei de 
Dumne4eu, urmată de mai multe rugăciuni frumôse. 
Cu mai multe icône frumôse. PreţulO unui exemplarü 
trimisü franco e 10 cr. ; £0 exemplare 3 fl.; 100 
exemplare 5 fl. v. a.
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traducere de N. F. Negruţiu. PreţulO 25 cr.

Toţii acolo să plătescii cu preţuri urcate acţiile dela „A lb ina“ şi „Furnica“ şi eu preţurile originale acţiile dela 

9— 20 „Ardeleana,“ „Mureşiana,“ “Timişana“ şi „Economulu.“

Tipografia ALEXI, Braşovă.


